

# 周克华选择不义终须面对正义

## 社会热点

□ 魏英杰

14日，犯下累累罪行的公安部A级通缉犯周克华被警方击毙。至此，苏湘渝系列持枪抢劫杀人案成功告破，这让人大松了一口气。

2004年至今，周克华作案10起，枪杀10人，其杀害对象多为普通市民，包括多名女性受害者，可谓凶狠残暴、作恶多端。相关案件对公共安全造成威胁，引起强烈关注。早日侦破案件，尽快缉拿凶犯，是公众的共同呼声，也是公安机关肩负的重大职责。

周克华案是典型的暴力抢劫案件，但也呈现出一些新特点。比如，周克华作案手段特别残忍，往往“一枪爆头”，直取受害人性命。又如，周克华在作案前往往经过长时间踩点，作案后选择的藏身地比较隐蔽，具有较强的反侦查能力。而且，周克华早年蹲过监狱，生活习惯、社会交往异于常人，加上他常年流窜在外，

跨区域作案，这些都给警方办案带来了相当的难度。

但有句话说得好，多行不义必自毙。当周克华决意踏上这条不归路，就注定要面对这样的下场。没有人天生就是坏蛋，周克华的人生中也并非全无人性的一面，但对这样一个肆意残害无辜百姓的凶犯，他被全国通缉，在与警方的对抗中被击毙，并不值得同情。公安机关全力侦查，广大民警全力缉凶，为此付出汗水甚至生命，都是为了保一方平安，让老百姓免受暴力威胁。这些都是基本的是非问题，不容混淆。

周案的诸多特点，也表明加强

公共安全与提高自我防范的重要性。周克华持枪抢劫的地点多在银行门口，实施犯罪的对象多为到银行取款人员。针对这些犯罪特征，公安机关应加强对银行等机构的安全指导工作，银行等机构也应从技术设备、人员投入方面，加强防范。如值守监控人员密切注意是否有可疑人员，及时防范并向警方通报。如今，银行等机构都有监控设备，必须确保这些设备得到有效利用，防患于未然。

同样重要的是，到银行取款的人也应提高自我防范意识，尤其是在大额取款时尽量避免单身前往。

有些单位工作人员到银行存款、取款具有一定时间规律，这些情况很容易被罪犯掌握，倘若不注意防范，很容易给罪犯制造行凶机会。因此，必须从重视人防、物防、技防到高度重视“心防”，多一份警惕与防范意识，就能更好地保护自身安全。

多行不义的周克华终于倒在了正义的枪口下。但在这个世界，正义与罪恶的战争永不会停歇。选择了不义的人，终究要面对正义的审判；追求正义的人，必定会等到阳光普照。在这样的日子里，让我们为所有遭遇不幸的受害者默哀，愿他们安息。

## 画中有话

□ 文/李万友 图/王成喜

重庆渝北区黄女士怀上了双胞胎，去医院进行彩超检查时，结果被收了双份检查费。“双胞胎就收双份费用，那五胞胎是不是就要收5份费用呢？”黄女士略带疑问地说。近日，记者采访了解到，重庆还未出台相关的双胞胎、多胞胎彩超检查收费标准，“收费纠纷还需要进一步商讨解决”。

不用说，多胞胎包括二胞胎检查起来是比单胞胎困难大，风险也较大些。但是，一来医疗机构是公共服务部门，应该以服务为重，而不能把钱字看得太重；二来该家医院好

歹也姓“公”，收取双份费用也要有法可依，不能以难度大，或者说风险大就按胎儿数收费。要不然，五胞胎要收5份费用的话，就更荒唐、更饱受诟病了。

说白了，“双胞胎收双份彩超费”根在服务思维异化，换言之，也可以说是“只知道收费、忘了服务”的思维作祟，甚至可以说，是把救死扶伤这种公共服务全然当成生意来做，这确实要不得。

归根到底，公共服务就是公共服务，在没有实行全民免费就医之前，收费必不可少。但说一千道一万，绝不应把这当生意来做。所以，就该事件而言，不能停留在“商讨解决”的地步，应退还“多收”的费用并公开道歉。当然，关键是到此为止。

## 双份收费



## 女博士且慢“告别”基层

□ 完颜平

近日，一名在闽北山区政和县考察的女博士在微博发言称：“政和考察收获：1、毕业后不下基层！2、毕业后坚决不下基层！！3、毕业后死都不下基层！！！”这样“不下基层”的坚决态度，引起舆论广泛关注。虽然几天后，这位女博士就在微博上致歉，但是此事仍值得我们深思。

基层有那么可怕吗？何以让一所名牌大学的佼佼者有如此成见？她在微博中抱怨：“吃的一点都不好”、“破地方，过得太憋屈了”、“去

找吃的，卖的尽是瓜子豆子……”而该县负责安排博士团调研的一位领导介绍，并没有让博士们去农村，而是让他们在政府有关部门了解情况，“吃住在接待条件最好的县宾馆”。

当然，从感情上讲，一路上学的学生没有经过多少风雨，对“基层”情况没有切身的了解，一下子到了偏远县城，在微博上“抱怨”几句是可以理解的。然而，包容不等于不需要矫正。从导向上讲，作为一名在读经济学博士，而且是在调研“生态与经济发展”课题过程中发表这样的感叹，急于告别“基

层”，并誓言毕业后“不下基层”，且通过微博“昭告天下”，其彰显的人生观特别是这种人生观所隐含的代表性，不能不令人忧虑。

从微博表述中明显可以看出，这位博士追求的不是“精神”而是“物质”，选择的不是“创造”而是“享受”。实际上，这已经涉及当代大学生必须要解决的问题——“为谁而学，为谁服务”。

社会也是学校、群众也是老师、调研也是课堂，能不能运用知识解决现实问题，是检验一名大学生是否合格的“试金石”。毛泽东在延安“抗大”上的讲话，笔者以为至

今仍有现实意义。他说：“各大城市跑来的知识分子，这些人过去是手不能提篮，肩不能挑担，要让他们走出课堂……知识分子只有和工农兵结合，才能成为革命的知识分子。”因而，“抗大”的学生入校，第一课是打窑洞，而后是煮小米饭和山药蛋，而那么多的政治家、军事家、文学家、音乐家、经济学家也正是从“这里”走出。

资料显示，我国目前有在校大学生2960万人，这是国家宝贵的资源，他们的判断、选择和取向，关系着中国的发展。我们不得不说一声：女博士，且慢“告别”基层。

## 导盲犬何时才能一路畅行

□ 国华

政府财政出资扶持导盲犬训练公益机构，推动导盲犬普及。明确导盲犬办证的程序，免除盲人的担心。在公众中进行导盲犬知识的普及，消除误解。这些都应纳入政府的视野。

前几年一部名叫《导盲犬小Q》的电影，引得无数观众感动不已。然而，电影中人与动物的温情故事，在现实中却难以演绎。

长期以来，导盲犬在中国是个尴尬的存在，导盲犬昂贵的价格，使得其难以广泛普及，少数拥有导盲犬的盲人，却难以把导盲犬牵出门，商场、超市、公园、地铁、公交，无一不向导盲犬关闭大门。

其结果便是，有1691万视力残疾人员的中国大陆，服役的导盲犬不足50只，整个北京市，为盲人服务的导盲犬仅有15只。

本月1日，国务院《无障碍环境建设条例》正式实施，按照该条例，拒绝导盲犬进入公共场所已属违法行为。

但是，该条例是否能改变国内导盲犬“车难乘、门难进”的现状，依然不乐观。因为“条例”中对于如何认定导盲犬，缺乏具体规定；何谓公共场所，没有明确；对于拒绝导盲犬的做法，也没有相关罚则。

不仅如此，《无障碍环境建设条例》并没涉及诸多影响导盲犬“上路”的其他障碍。比如导盲犬的身份尴

尬，导盲犬作为大型犬，许多城市都不允许发证。

还有，公众对于导盲犬的排斥心理，许多人把导盲犬当成一种普通的宠物狗，认为限制其进入相关场所是理所当然，但并未认识到，导盲犬作为盲人的眼睛，对于这个群体有多么重要。

据悉，针对《无障碍环境建设条例》的正式实施，北京市正就如何落实展开调研，拟将“条例”中模糊的条款进行细化。这是个好消息，不过，要让导盲犬一路畅行，这样显然还不够。

政府财政出资扶持导盲犬训练公益机构，推动导盲犬普及。明确导盲犬办证的程序，免除盲人的担心。

在公众中进行导盲犬知识的普及，消除误解，让更多人认可导盲犬。这些都应纳入政府工作的视野。

2008年北京残奥会期间，尽管那时尚无国家法规赋予导盲犬合法“上路”的资格，但是，有关部门还是出台相关规定，为导盲犬坐公交、乘飞机开了绿灯，解决了导盲犬的合法证件，一度为导盲犬“松绑”。

一个城市，最能体现其发展水平的，不是林立的高楼大厦和马路上的滚滚车流，而是残障等最弱势群体获得怎样的对待。他们生存的“软件”，可以说是检验城市文明的一大指标。接纳导盲犬，让盲人安全地行走在大街上，我们的城市将因此变得更有温情，更加美好。

## 言者有意

### “新24孝”标准重在行为劝导

□ 傅达林

百善孝为先。近日，全国妇联老龄工作协调办、全国老龄办、全国心系系列活动组委会共同发布新版“24孝”行动标准，旨在弘扬敬老爱老的传统孝道。

在中国传统文化中，孝道维系着家庭伦理秩序，也构筑了国家道德基础，是个人趋向修身完美进而实现齐家治国平天下的必备德行。为维系孝道不衰，官方援孝入法，将不孝行为入罪处罚；民间则著书立说，倡导行孝美德。元代郭居敬就由历代孝子的行孝故事，编录成“24孝”。

传颂至今的“24孝”教育了一辈又一辈人，也面临现代化进程的困惑。从“常回家看看”立法到北大校长跪母祝寿，这些掀起讨论热潮的话题折射出：在市场经济和权利解放背景下，传统孝道出现式微，一些人渐渐失去感恩之念和孝敬之心，有些地方还存在不奉养父母甚至虐待老人的现象，孤苦伶仃的老人期盼的目光呼唤孝文化的重塑。

与传统“24孝”相比，“新24孝”有传承更有创新，与现代生活紧密结合，突出对老人的心理关怀，具有鲜明的时代特点和行为指向性。但新旧之间的变化只在形式，其内在的精神与道统一以贯之。法治社会，外在行为的规则约束逐渐取代了内在的精神自律，法律与道德的分野让孝道很难再寻求法律保障。于是，一种规劝意义上的孝道行为标准，更有助于唤醒民间风尚。

其实，无论旧“24孝”故事，还是新24孝标准，都不是要用强制力去践行的法律条文，所能罗列的内容也并非要求每个人都要逐条做到；其深层价值在于背后的导向功能，旨在为年轻一代提供指引。所以，不要纠缠于“24孝”标准是否科学、是否有操作性、是否需要强制力保障，而是要找回孝的文化根源，找回用心孝敬老人的方式。因为，这是我们品德形成的基础，也是维系家国精神的心理情感。

无论旧“24孝”故事，还是“新24孝”标准，其深层价值都在于背后的行为导向功能。